

# 山西省安全生产委员会办公室

晋安办发〔2023〕50号

---

## 山西省安全生产委员会办公室 关于深刻吸取近期重大火灾事故教训 切实加强当前火灾防控工作的通知

各市、县（区）安委会，省安委会各成员单位，中央驻晋企业和省属集团公司：

4月18日12时57分，北京长峰医院住院部东楼发生火灾，目前造成29人死亡，损失极其惨重，教训极为深刻。火灾发生后，省委省政府高度重视，要求各地和有关部门要时刻绷紧安全这根弦，切实把安全生产责任落到实处，加强安全管理，彻底排查各种风险隐患，坚决防范遏制重特大事故发生。为深刻吸取近期省内外事故教训，有效遏制我省火灾多发势头，坚决杜绝

类似事故发生，现要求如下：

**一、清醒认识当前消防安全严峻形势。**从全国范围看，3月27日，河北省沧州市沧县崔尔庄红枣市场一废弃冷库在拆除过程中发生火灾，过火面积约900平方米，造成11人死亡；4月17日，浙江武义县泉溪镇凤凰山工业区青云路68号浙江伟嘉利工贸有限公司一厂房起火，截至4月18日4时许，发现遇难人员11名；4月18日，又发生了北京长峰医院重大火灾事故。在20多天内，接连发生3起重大火灾事故，消防安全形势极为严峻。从我省的情况来看，消防安全形势严峻复杂，今年一季度虽然火灾伤亡人数同比分别下降12.5%和33%，但火灾起数和财产损失分别上升68%和38%。当前正值春季，“五一”长假临近，各类单位生产经营建设活动频繁，群众旅游休假集中，人流物流密集，火灾风险增大，消防安全形势不容乐观。各地各部门要充分认清当前形势，深刻吸取北京“4·18”等火灾事故教训，坚持“人民至上，生命至上”，切实增强责任感和紧迫感，认真排查本地区、本行业系统消防工作存在的突出问题和薄弱环节，研究制定针对性防范措施，全力维护我省消防安全形势稳定。

**二、立即组织消防安全隐患排查整治。**各级各部门各单位要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”的要求，压实属地责任，迅速开展消防安全排查整治行动，主要针对医疗卫生机构、幼儿园、养老机构、学校、客运车站、机场、大型商业综合体及商场市场、宾馆饭店、劳动密集型企业、

公共娱乐场所、施工工地、经营性自建房、危险化学品企业、涉旅场所和文博单位等重点场所，采取企业单位自查自改和部门集中检查、专家会诊、异地执法等形式，切实摸清消防安全突出问题，因地制宜、分级分类开展重点场所专项治理。

各级消防救援机构要负责排查整治工作的技术指导和消防安全重点单位的消防监督检查，加强与各行业部门的沟通协作，强化培训指导和技术支持。各级公安机关要督促公安派出所严格履行消防监督检查和宣传教育职责，加强对辖区“九小场所”的消防监督检查。各级住建部门要加强建设工程消防设计审查、消防验收、备案和抽查相关工作的监督指导。各级教育、民政、卫健、文旅、文物部门要深入推进学校、养老服务机构、卫生医疗机构、旅游景区、文物单位组织开展隐患排查整治。

**三、强化监督执法力度。**各级安委会要加强对消防安全隐患排查整治工作的组织领导，各有关部门要认真组织，通力配合，下狠心、用铁腕，切实加大检查执法力度，要采取经济、行政和法律手段，确保各项火灾隐患及时得到治理，事故防范措施落到实处。对检查发现的隐患问题，用好“查、改、罚、封、停、拘”等法律手段，全面督促整改。凡存在重大火灾隐患的，及时提请挂牌督办；针对重点项目、民生工程等，要采取主动上门帮扶的办法破解企业生产经营中消防安全的痛点、难点问题。优化消防监管服务，对久拖不改、严重威胁公共安全、极易造成群死群伤恶性火灾事故的重大火灾隐患单位，要严查严处，并专题报告当

地政府；对拒不整改火灾隐患或不落实企业消防安全主体责任的单位，要坚决采取强制措施，依法严肃追责。

**四、开展宣传，全面普及消防安全常识。**各级各部门要结合近几年发生的亡人火灾事故特点，制作针对性的消防宣传节目、公益广告、宣传资料，加强事故警示教育和宣传提示，用惨痛火灾教训，真正触动受众。要通过广播、电视、报纸等传统媒体和微博、微信、抖音等新媒体，密集向社会集中发布消防安全提示，全面普及火灾预防和逃生自救知识。教育、住建、商务、文旅、卫健、消防等部门，要组织医院、学校、商场等人员密集场所消防安全责任人、管理人及控制室值班人员等“五类人员”开展消防安全教育培训，开展针对性的疏散逃生演练，提升自防自救能力。各乡镇街道要组织开展小场所、社区、村消防安全检查，督促指导群众识别安全风险，发动群众共管共治占堵生命通道、电动车违规停放充电等身边问题。

  
山西省安全生产委员会办公室  
2023年4月20日

（此件公开发布）

---

山西省安全生产委员会办公室

2023年4月20日印发

---